

幸福，有时藏在困难中

■王天瑞

星期日，天公不作美，大雨哗哗地下个不停。室外无法作业，室内没事可干。我顺手拿起小孙子的一本童话故事，饶有兴趣地翻看起来。

看着看着，不少篇章激励着我的思维。其中有一篇关于驴子的故事，更是情趣盎然。某日，农夫的驴子不慎落井。农夫心急如焚，终因井深壁直，无计可施，又念及驴子老迈已无大用，为免除驴子的痛苦，便请来邻居填井埋驴。驴子在井下悲伤至极。不过，驴子很快便擦干眼泪，振作精神，等待时机。岂料，很快驴子从井底升上来了。农夫伸头一看，大吃一惊。原来，当众人撒进井里的泥沙落在驴背上，驴子便一抖身体，使泥沙滚落身下，泥沙就变成了垫脚石，驴子再顺势站到垫脚石上。这样，泥沙不停地落，驴子不停地抖，井底不停地高，驴子不停地升，很快，驴子就升到了井口。然后，驴子在众人的惊叹声中，得意洋洋地“咴咴”而去。

这，岂不是幸福藏在困难中吗？是的，幸福，有时藏在困难中。在人生的旅途中，也许会落人“枯井”，甚至会在“枯井”中被“泥沙”倾倒身上。像驴子那样吧，面对意外困难，振作精神，把泥沙变成垫脚石，等待时机，走向自由。

我还看到一篇关于清酒的故事，也颇有意义。很久以前，日本有个叫腾庵的人，开了一家酿酒作坊。这家作坊像那时所有的酒坊一样，酿出的酒很混浊。一天，一位打工者因对腾庵不满，决定跳槽。临走前，他故意把草木灰撒进酒桶，将酒弄脏，让它卖不出去。面对这样的人为困难，腾庵

小小说

清平调

■戚富岗

“长安大街上都快传遍了，贺知章居然用官凭换酒豪饮！”高力士尖着嗓门对唐玄宗说道。

“这个贺知章仗着会写几首歪诗，就……朕要当面问他哪来这么大胆子。”

“长安新来了一位大诗人，此人身材伟岸、气宇轩昂，臣与他在一家酒肆谋面，有幸读了他的诗作，实可谓‘笔落惊风雨，诗成泣鬼神’。雄豪之极！奇特之极！灵异之极！绝妙之极！以致臣一时激动竟做出糊涂之事。”

听完贺知章的话，唐玄宗不但不恼，反倒让多日来积郁在心头的坏荔枝的味道如经了一场狂风般烟消云散。杨贵妃娇滴滴的声音又在他的耳畔萦绕：“这些老歌都听腻了，何不找人来填点新鲜的？”

“有此奇人，快快通知他进宫。”

随着一声“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的长吟，一位“五岁诵六甲，十岁观百家”，“十五观奇书，作赋凌相如”的诗人从市井山林走向了大唐的朝廷。

一个阳光里闪烁着无限温馨和富丽的日子，渤海国使者向大唐呈来一份番书，文字非草、非隶、非篆，迹异、形奇、体变，满朝大臣均不能识。唐玄宗大怒：“堂堂天朝，济济人才，如何一纸番书，竟无人能识其一字！岂不被小邦耻笑！”

忽然，唐玄宗的脑海里跃出了那位刚到来不久的诗人的名字。

——李白。

一管毛笔在他的手中挥来舞去，番使的脸色逐渐由傲慢不逊变成瞠目结舌，又从瞠目结舌变成了惊奇惶恐。当一份亦用番文写成的回书捧在番使的手中时，唐玄宗笑了，笑得爽朗朗朗。

唐玄宗太高兴了，他拉着李白的手一起回到后宫，命乐工速速写支曲子，让李

白快快填上歌词。

“请圣上允臣一事，臣要先饮上一坛。”李白对着脸上写满喜悦的唐玄宗道。

“有何不可，快拿上好的美酒来！”玄宗哈哈大笑。

一口气将一坛美酒送进肚子，李白的脚底下飘忽起来。

“这个李白——”高力士的下半句还没说出口，就被玄宗打断了：“这个李白不愧是个奇人。”高力士赶忙点头道：“是！是！奇人！奇人！”

可能是刚才的飘忽弄扭了脚上的靴子，李白不时放下毛笔伸手在脚上挠摸几下。唐玄宗微笑着示意身边的高力士快去帮他靴子脱了，好让他专心写词。

高力士笑嘻嘻地道：“唉，这个李白，真是拿他没有办法。”说完跪在地上帮李白慢慢把靴子脱了下来。

脱了靴子的李白好像立即舒服了很多，拿起笔来龙飞凤舞，一口气就写好了三首《清平调》。

“借问汉官谁得似？可怜飞燕倚新妆……”唐玄宗摇晃着脑袋反复吟唱着，不时发出“文词秀丽，节奏铿锵”的赞叹。

“确实是好词！好得很的好词！”高力士应声附和。

有着几分疲劳的太阳滑下了宫墙，歇息一夜，又铆足了劲头爬上了巍巍宫殿的翘檐。在这一天里也许唐玄宗兴致来时还会吟上几句《清平调》，也许杨贵妃还在让宫中歌女演唱着这首新词，也许李白还在回味着自己昨日的酒后佳作。高力士却在把这首《清平调》歪来横去地琢磨了一遍又一遍，终于找到了他要找的东西。他的嘴角划过一抹不易察觉的诡谲的笑。

很快，高力士见到了杨贵妃，大惊失色地把其中一句指给她看：“哎呀！李白这小子居然把贵妃比作汉朝的赵飞燕。试



军人。不过，多年以后，他经常说，五楼70层楼梯，每天上下5次吧，就是上下700层楼梯，相当于爬一座小山头。多年来，他天天爬小山头。于是，他身体倍儿棒，从没有得过大病，平时也很少吃药，很少打针，还真得感谢那人把他的三楼改成五楼哩！

这，岂不是幸福藏在困难中吗？是的，幸福，有时藏在困难中。像我的战友那样吧，遇事替别人着想，面对重重困难，把方便诚恳地让给别人，把享受慷慨地让给别人。如果这样，或许还能塞翁失马，既方便了别人，又锻炼了自己、健康了自己、长寿了自己。

我想，一个人的三万六千个日日夜夜，就是在困难中磨砺的历程——被小病小灾磨砺，被贫穷困苦磨砺，被挫折坎坷磨砺，被悲伤哀叹磨砺……哈哈，不过，我坚信，在克服困难的磨砺中痛苦，也在磨砺中幸福、快乐和新生。

想赵飞燕当日所为何事……”

很快的，面对李白，杨贵妃的脸上写满了愤怒，唐玄宗的脸上写满了失望，高力士的脸上写满了讥笑和得意。

很快的，有志“仰喷三山雪，横吞百川水”的李白，心冷了，结了冰。他终于明白，在这个镀满辉煌和体面的朝廷里他仅是一片可怜的树叶。

很快的，一道辞官的奏章换来唐玄宗的顺水推舟。一句“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”的慨叹，匆匆给他的仕途画上了句号。句号的后面有着贺知章的一声长长的嗟叹：“太白呀——”

也许是因为那天的天气一直眯着眼睛打着瞌睡，也许是因为杨贵妃那娇滴滴的声音又在唐玄宗的耳畔萦绕，也许是为他的心头又开始泛起那种久违了的坏荔枝的味道，唐玄宗觉得自己应该把贺知章传来一起喝一杯新送进宫的明前茶，下几盘棋。

“他现在还在长安吗？”唐玄宗摁下一粒棋子问道。

“当天就启程了。”

“去了哪里？”唐玄宗抬眼盯着贺知章的眼睛。

“三山五岳。”

“那里是比朝廷大多了！”唐玄宗叹了口气，低头抿一口茶，没有立即下咽，就噙在口中。

站在一旁的高力士似乎明白了玄宗在说什么，似乎又不太明白。捏弄着嗓门挤出一句：“他就算走得再远不还在万岁爷您的手掌心里吗？三山五岳还不全是万岁爷您的三山五岳？”

唐玄宗把口中的茶送进喉咙，卷动尚留有茶香的舌尖，把涌动在心头的几个字轻轻地抛给了高力士：“也就你最让朕省心！”

有一首歌

——献给中国共产党成立九十五周年

■尚纯江

有一个人
叫马克思
有一本书
叫《共产党宣言》
有一种理想
叫共产主义
有一声炮响
叫十月革命
有一艘船
叫南湖游船
有一群人
在南湖的游船上召开了一次会议
就在那次会议上
产生一个划时代的伟大政党
她——就是中国共产党
从此，在古老的中华大地上
便有一面鲜艳的红旗
猎猎飘扬
锤子和镰刀的大联合
汇聚了一代又一代中华民族的精英
把民族解放的号角吹响

有一首歌
用一代又一代烈士的鲜血写成
在北伐的路上
在南昌的城头
在井冈山上
在万里长征的雪山草地
在延安的窑洞里
在太行山上
在长城内外
在大江南北
在秘密的丛林里
在葱郁的青纱帐
八年抗日战争的烽火
在烈士的鲜血中闪烁着《黄河大合唱》不屈的绝唱

一个民族发出了最后的吼声
不屈的民族谱写了坚贞不屈的篇章
三大战役的胜利
使南京城头一面青天白日旗黯然飘落
而北京的天安门
一面冉冉升起的五星红旗
把一首传唱几十年的歌儿唱响
《没有共产党，就没有新中国》
站起来的中国人
把一首歌注入血液里
在气势磅礴的旋律中喷薄豪放

这首歌
从此在古老的中华大地上广为传播
在风云际会的国际舞台上歌唱
像那喷薄而出的红太阳
光芒万丈
她是一代代中国人百唱不厌的歌谣
像一盏明亮的航灯
照亮着心灵的方向
她是一只点亮信念的火炬
把一颗颗热血沸腾的心脏
变成报效祖国的力量

这首歌
曾经风霜雪雨
在血雨腥风中茁壮成长
这首歌
曾在布满荆棘的坎坷征程中打造磨砺
在打磨历练中愈挫愈奋
在磨砺中愈加光亮
九十五年了
带领十四亿中国人奋然前行的中国共产党
始终坚持全心全意为人民服务的服务宗旨
牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展思想
这首歌
将带领我们走向繁荣富强
《没有共产党就没有新中国》这首歌
你唱 他唱 我唱 大家唱
一个和平崛起的中国
永远不会迷失方向